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СТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ ЯК ВАЖЛИВИЙ ЕЛЕМЕНТ ЗБАЛАНСОВАНОГО 

ВИКОРИСТАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО, ТЕХНОЛОГІЧНОГО ТА РЕСУРСНОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Сьогодні все більш актуальним є стратегічний аналіз потенціалу підприємства, 

спрямований на дослідження і встановлення впливу чинників зовнішнього середовища 
підприємства на досягнення поставлених економічних результатів і визначення 
потенційних можливостей суб’єкта господарювання в процесі досягнення власних цілей. 
Ефективність його проведення багато в чому зумовлюється методикою і послідовністю 
відповідних аналітичних процедур. 

За допомогою стратегічного аналізу готується комплексний стратегічний план 
розвитку підприємства, здійснюється науково обґрунтована, всебічна і своєчасна 
підтримка прийняття стратегічних управлінських рішень [1]. О.В. Олійник стверджує, що 
на початку XX ст. у вітчизняних публікаціях з’являється поняття “стратегічний аналіз”, 
виокремлення якого обґрунтовується необхідністю аналітичного забезпечення системи 
стратегічного управління, мінімізації негативного впливу зовнішнього середовища на 
діяльність окремого суб’єкта господарювання. Особливості цільового спрямування, 
широта інформаційної бази, використання принципово інших способів та прийомів поряд  
з традиційними, необхідність залучення (поєднання) різноманітних аналітичних методик 
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та видів економічного аналізу робить закономірним виділення стратегічного аналізу як 
окремого напряму [2, с. 311–312].  

Поява стратегічного аналізу обумовлена зростанням ролі стратегії у розвитку 
бізнесу. Оскільки стратегія тісно пов’язана із зовнішніми умовами, в яких підприємство 
здійснює свою господарську діяльність, то стратегічний аналіз перш за все покликаний 
дослідити зовнішні умови як чинники, що впливають на стратегічні цілі підприємства, що 
не концентрують особливу увагу на певних традиційних завданнях економічного аналізу. 
Для побудови системи стратегічного управління підприємствами у ролі основного 
джерела інформації для такої системи пропонується використовувати стратегічний 
аналіз. Так, Л.О. Мармуль вважає, що нині для сільськогосподарських підприємств 
найважливішим етапом процесу стратегічного управління є стратегічний аналіз, що 
дозволяє зібрати, оцінити й систематизувати інформацію, необхідну для прийняття 
стратегічних рішень [3, с. 152]. Отже, стратегічний аналіз – це процес дослідження 
виробничо–господарської діяльності підприємства і умов її здійснення в довгостроковій 
перспективі, засіб перетворення даних, отриманих в результаті аналізу середовища, в 
базу даних для прийняття стратегічних рішень. Його метою є оцінка найбільш значущих 
впливів на поточний і майбутній стан підприємства. Стратегічний аналіз спрямований на 
визначення стану господарської діяльності підприємства в конкретний період часу. У ході 
виконання стратегічного аналізу визначається оцінка реалістичності стратегічних цілей. 

Як зазначає Р.Ф. Бруханський, при побудові системи стратегічного управління 
підприємств слід використовувати інтегрований підхід, який дозволить поєднати облікову 
стратегічно орієнтовану інформаційну систему та систему стратегічного аналізу. 
Стратегічний аналіз має «заповнити» ті прогалини в інформаційному забезпеченні 
стратегічного управління, що залишатиме за собою система бухгалтерського обліку, якій 
має належати пріоритетна роль. Для побудови стратегічно орієнтованої системи обліку 
слід внести зміни до структури предмета та елементів методології традиційної облікової  
системи з врахуванням впливу цих змін загалом на процес її функціонування як 
елемента системи управління підприємством [4, с. 47–48]. 

Основними складовими частинами стратегічного аналізу є: функціонально–
вартісний аналіз; аналіз стратегічного позиціонування; аналіз чинників, що визначають 
витрати. Перераховані складові, як правило, реалізуються підприємством у чітко 
визначеній сукупності і ґрунтуються на структурі ланцюжка утворення споживчої вартості. 
Стратегічний аналіз – це загальне дослідження всіх позитивних і негативних чинників 
суб’єкта господарювання, які в майбутньому зможуть вплинути на його економічне 
становище.  

Серед моделей стратегічного аналізу широке практичне застосування отримали: 
– матриця «BCG» (Boston Consulting Group); 
– матриця «GE / McKinsey» (General Electric / McKinsey); 
– модель «McKinsey / 7S»; 
– матриця «Shell / DPM» (Shell / Direct Policy Matrix); 
– матриця «Hofer / Schendel»; 
– матриця «ADL / LC» (Arthur D. Little / Life Cycle); 
– матриця зростання A.T. Kearney; 
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– модель ABCD. 
– модель SPACE; 
– модель трьох ціннісних критеріїв М. Трейсі і Ф. Вірсема;  
– метод аналізу LOTS; 
– GAP – аналіз; 
– STEP – аналіз;  
– SWOT–аналіз. 
Стратегічний аналіз покликаний перетворити всю наявну економічну інформацію та 

інформацію неекономічного характеру в прийнятну для прийняття стратегічного рішення. 
Ефективність і обґрунтованість стратегічних рішень, прийнятих підприємством, багато в 
чому залежить від якості інформації, яка є базою для прийняття управлінських рішень. 
Оптимальну інформаційну базу можливо отримати з результатів проведеного 
стратегічного аналізу діяльності. Стратегічний аналіз як ключовий аналітичний елемент 
стратегічного управління, дає змогу частково знизити невизначеність при прийнятті 
стратегічних рішень і обґрунтувати вибір стратегій підприємства, адекватних ринковим 
умовам, що безпосередньо пов’язано з конкурентоспроможністю фірми. Обробка 
отриманих даних, узагальнення фактів з їх подальшою систематизацією та висновками, 
на основі яких буде здійснено пошук резервів, – це основні завдання стратегічного 
аналізу, який в перспективі забезпечить обґрунтованість прийнятих управлінських 
рішень, підвищить їх ефективність. Це і дасть можливість оцінити внутрішні і зовнішні 
чинники у навколишньому оточенні. Завдяки стратегічному аналізу підприємство 
розробляє стратегічний план. 

Розробка стратегічного плану передбачає послідовні етапи дослідження й аналіз 
зовнішнього і внутрішнього оточення, подальше сценарне прогнозування можливих 
ситуацій. Одним з переваг стратегічного планування є поглиблене дослідження 
середовища підприємства, в якому воно здійснює свою діяльність. Метод стратегічного 
аналізу дає змогу вивчити поведінку і становище на ринку фірм конкурентів, 
досліджувати та виявити потреби і переваги клієнтів, діагностувати реальний стан 
компанії, оцінюючи ситуацію, і передбачає можливі зміни зовнішнього і внутрішнього 
середовища, які безпосередньо здійснюють вплив на стратегічний розвиток підприємства 
і дозволяють зміцнити подальше становище на конкурентному ринку. 

Стратегічний аналіз в сучасних умовах є ефективним інструментом конкурентної 
боротьби. Використовуючи низку методів, можна грамотно визначити пріоритети 
підприємства, здійснити аналіз кон’юнктури ринку, зміцнити позиції його на ринку. Метод 
стратегічного аналізу дає змогу підприємству певний час перебувати в безпечному 
становищі нестабільного ринку. Ця методика дослідження припускає наявність 
ефективного, недорогого і доступного способу оцінки стану діяльності підприємства в 
управлінській системі. Стратегічний аналіз це управлінська діяльність, пов’язана з 
постановкою і реалізацією довгострокових цілей, підтримкою ефективних взаємовідносин 
підприємства з його оточенням при відповідності поставлених цілей внутрішнім 
можливостям. 

Стратегічний аналіз – це спосіб вивчення й адаптації інформаційних потоків, 
отриманих в ході аналізу зовнішнього і внутрішнього середовища функціонування 
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підприємства, до реалізації стратегічних цілей підприємства. Ефект від стратегічного 
управління підприємством не буде досягнутий без якісного стратегічного аналізу. 
Підтвердженням даного факту є те, що управлінська стратегія потребує інформації про 
стратегічне становище підприємства на ринку і специфіці реалізації обраної стратегії.  
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РОЛЬ БЮДЖЕТНОЇ ПІДТРИМКИ В УМОВАХ ВІДМІНИ ДІЇ 

СПЕЦРЕЖИМІВ У СІЛЬСКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 
 

Запровадження податкових пільг з кінця минулого століття сприяло виведенню 
сільського господарства із затяжної кризи. Але Україна, будучи  членом СОТ, залежить 
від міжнародних правил. Зокрема, у податковому законодавстві України була умова, що 
аграрний сектор перейде на загальні правила оподаткування з 2018 року. Проте, у 
Меморандумі про співпрацю з Україною, укладеним з МВФ у 2015 р., за яким очікувалось 
отримання чергового траншу 1,7 млрд дол., поставлено інші вимоги – що Україна 
повинна виконувати взяті на себе зобов'язання, щодо переведення аграріїв на загальну 
систему оподаткування з 1 січня 2016 року, тобто, з цього часу абсолютно всі українські 
аграрії мають бути позбавлені пільгових ставок ПДВ, та платити податок повністю. 

На 2016 рік вдалося досягти компромісного рішення, і до 1 січня 2017 року 
зберігається спеціальний податковий режим для сільськогосподарських 


